

# 玻璃上的玫瑰花

刘希

朋友经营了一家小店,店子坐落在郊区的马路边上。因为路上常有汽车飞驰而过,马路上的小石子常常会击中她家的玻璃橱窗,使原本光洁透亮的玻璃窗上被敲出一道道裂痕。一向爱完美的朋友,只得三番五次地换玻璃。虽然玻璃价格并不昂贵,但换来换去,花掉了她不少的时间和精力,朋友因此怨声载道。

她换完第10块玻璃后,愤愤地对我说:“我真的受不了,再这样换下去,我会崩溃掉。”我劝她:“不就是有道裂痕吗?不影响安全,也无伤大雅。”我指指对面的小区营销中心,告诉她,人家玻璃大门上都有两个窟窿,两块玻璃橱窗上面,那裂痕就像好几只八爪鱼。但是,人家就换,照常做生意,只要你不在意它,忽视它,谁也没办法受不了。她的对面无用,她只好愤愤地打铁锤表态:“我怎么打一块破玻璃,那里看着不舒服。”

第二天,第11块玻璃又被石子击中的时候,朋友气急败坏地给我打电话,只听她上气不接下气地吼:“这次,居然裂了很长一条线,足足有一米多长,弯弯曲曲像条蛇,难看得死了,我真的要疯了。”我安慰她:“为一块玻璃疯掉,值得吗?世界上没有十全十美的事情,既然改变不了它,不如接受它。反正你生意是要做下去,路上的石子也没办法改观。”她听不进去,连声说:换,换,换。

过了些日子,我去朋友家,只见她家的玻璃橱窗上,飘着一大束玫瑰花,这些玫瑰花由绿叶衬托着,有的含苞待放,有的刚刚绽放,有的完全盛开,花瓣层层叠叠,好看极了。乍一看,我的视线只注意到这些花朵,根本没注意到那个裂开的缝,仔细一看,那条裂缝被涂成了绿色的玫瑰花茎杆,自然、和谐。还没等我张口,朋友就笑开了,她说,这是她学美术的女儿的杰作,很棒吧。

真的很棒,我不由得赞孩子的绘画能力与丰富的想像力。朋友说,她起先看不习惯窗户上飞着的这朵玫瑰花,后来越看越好看,越看越喜欢,那条裂缝简直就是巧夺天工,给这朵花增色不少,这块玻璃她是不打算换了,而且如果下次再裂,再画,再裂,再画,让整块玻璃上都开满鲜艳的玫瑰花。朋友还说,现在她想通了,不完美其实也是一种美。

是啊,生活原本就是不完美的,有些东西是不可强求的,由于外在和内在的各种因素存在,我们无论如何也不可能将事情做到完美无缺,力求完美没有错,但刻意追求完美只会苦了自己。只要拥有了乐观、豁达的心境,接受不完美,那么醉人心扉的玫瑰花,不只开在花园里,也可以开在玻璃上,更能开在我们的心里。



## 茱萸之美

钱续坤

翻阅当代世界出版社出版的《余光中经典作品集》,其中一篇名为《茱萸之谜》的随笔着实吸人眼球:一是没有想到这位满腹乡愁情怀的著名诗人,居然将茱萸的来龙去脉考证得如此有理有据;二是自己一直心存疑问的茱萸,其实在乡下随处可见,只是我们对其缺乏更多的认知而已。所以作家雪小禅说:很多事物因为不自知,便有一种大美。

茱萸之所以能够成为千百年来人们津津乐道的美谈,唐代大诗人王维的《九月九日忆山东兄弟》当功不可没,并且在诗中“遍插”二字不难发现,这个习俗至少在唐代非常盛行。比王维年龄稍小一点的杜甫,其诗作也是很好的佐证,《杜南全集》咏重九的十四首诗中,有三次提到了茱萸,其中较为经典的是“明年此会知谁健,醉把茱萸仔细看”。还有“诗仙”李白,也留下了“九日茱萸熟,插鬓伤早白”的诗句。这里便有“不自知”的

## 有你,真的很幸福

下关四中349班 李周

现在的我,正值青春,偶尔的叛逆伴随着我进入了中学时代。雨夜,我烦闷地闭上眼,十指紧握向脑门敲了一记,叹口气,怅然地从椅子上站起,转了个身,走到床前无力地躺下,脑海里惟剩空白。片刻,我又拉开房门,走到客厅将电视打开,百无聊赖地调着频道。

刚刚是一道数学题难住了我,在多次尝试后,我气馁了,心里却稍有不忿。这时,母亲从房间里出来,轻声问我:“作业不是没写完吗?怎么就看电视了?”我正烦着,于是哼了一声,眼睛依旧盯着电视屏幕。见我不答,母亲上去将电视关了。我心中的火腾一下就燃起来了,怒冲冲地朝她吼:“你关我电视干吗?烦不烦?”然后气冲冲地进了房间,猛地砸起门。靠在门上,我的鼻尖有些酸酸的。

第二天一早,我刚打开房门,就看见母亲忙碌的身影。她朝我温和地笑笑:“起来了,稀饭热好了,快过来吃。”我冷冷地说了一声“不吃”,就出了门。

一天很快就过去了,我和朋友尽情玩耍,散尽了心绪,回家时已是深夜。夜像一张巨大无边的黑布笼罩在我的头

正面回答,但他为此感叹道:“屈原厌憎的恶草,变成了唐人亲近的装饰,其间的过程,是值得追究一下的。”当然,还有令人蹊跷的事情:元代之后,重阳节佩戴茱萸的习俗少见记载,时至今日则几成绝迹。这从文化现象看,茱萸似乎是专属于唐宋的;而从习俗演变的过程去解释,也许更具合理性一些,因为重阳在早期民众的生活中,强调的是避邪消灾,随着人们生活状态的逐步改善,人们不仅关注目前的现实生活,而且对未来充满了更多的憧憬与期盼,祈求长生不老与延年益寿,故而“延寿客”(菊花)的地位最终盖过了“避邪翁”(茱萸)。

说到“避邪翁”,这里就不得不面对“不自知”的第三个问题:茱萸怎么避邪祛瘟疫?其功效与端午的香艾和春节的屠苏是否有异曲同工之妙?事实上,我们统称为“茱萸”的植物,共分为三类:山茱萸、吴茱萸和食茱萸。山茱萸属山茱萸科,含有丰富的矿物质、氨基酸、维生素和药用价值,《本草纲目》将其列为滋补之上品。吴茱萸和食茱萸同属芸香科,果实成小粒裂状,味极辛香,可食用,其花、茎、叶,实均可入药,功能暖胃燥湿,为“十全大补丸”、“六味地黄丸”等中成药的重要成分之一。看来古人所谓的“杀虫消毒”、“逐寒去风”,是有一定科学道理的。至于《淮南毕术》所云“暴蒸茱于屋内,鬼畏之”,以及民间流传的“悬其子于屋,辟鬼魅”,自然是虚妄的迷信了。

行文至此,我不得不回过头来细细品味这篇小品中的一句话:“茱萸这两个字,真像一女孩的名字。这个女孩子美得不像话,她不自知,这就更美了。”想来茱萸之美,美在经年挂挂的土人情,美在回昧无穷的风俗习惯,美在食药兼备的实用价值;同时更美在魂牵梦绕的“唯少一人”——那一人,在我心里;我的心里,处处是茱萸……

其实早在此之前,战国时代的屈原在《离骚》里也写到过茱萸:“椒专佞以慢兮,纁又欲充夫佩帛。”“纁”就是茱萸,只不过在这位爱国主义诗人的眼里,茱萸是一种不配戴于香囊和佩于身之身的恶草。“不自知”的第三个问题于是一个人好恶的界限,还是当时诗人的风俗习惯所决定的?余光中先生也没有



我的心里暖暖的。正呆怔着,母亲的声音响起:“锅里我给你热着你最爱吃的汤圆,趁热快去吃吧。”我一时不知道该说些什么,只能低头大口地吃着汤圆,心里百感交集,眼眶里打转的泪水,早已模糊了双眼。

后来的多少日子,我永远都忘了唇齿间的那份香甜,那种感觉,每每想起,都让我温暖。那一刻,我只想说一句,母亲,有你,真的很幸福。

# 做好民族工作关键在党

# 关键在人

## 我市与百悦投资集团签约提升喜洲古镇建设

陈坚石、李金灿等出席签约仪式

大理时讯数字报刊平台  
www.dalishixun.com  
大理时讯  
Email: dlsxtg@163.com

11月10日,大理市政府、大理旅游度假区管委会与百悦投资集团有限公司在龙山国际会议中心举行《大理市喜洲古镇(白族)特色小镇项目投资协议》和《高端品牌酒店和国际教育学校项目合作意向书》签约仪式。

州委书记陈坚,州委副书记、市委书记孔贵华,州人大常委会主任袁爱光,州政协主席李雄,州委常委、副市长田江权,市委副秘书长、市长高志宏,市人大常委会主任陈东发,市政协主席薛伟民,市委常委、市委宣传部长杨文广,市委常委、常务副市长李金灿,副市长木杏云等领导出席签约仪式。

高志宏在签约仪式上致辞。高志宏说,百悦投资集团是以城市经营、服务业为核心,以文化旅游、医疗健康、金融投资、能源矿业、现代影视传媒等行业为支柱的全能性控股集团公司,公司团队曾参与过全国知名古街古镇文旅项目成功实例,创新意识能力和运营能力很强。喜洲古镇(白族)特色小镇项目和高端品牌酒店、国际教育学校项目合作实施,必将推动大理文化旅游和教育产业跨越发展,必将带动大理城乡生活品质进一步提升,必将促进大理全域旅游示范区加快建设,为早日实现打造国际一流旅游城市奠定坚实基础。

木杏云主持签约仪式。百悦投资集团有限公司总裁贾毅在签约仪式上致辞,表达了合作的诚意。大理旅游度假区管委会党委书记李志东介绍喜洲古镇(白族)特色小镇项目基本情况。

李金灿、大理旅游度假区管委会副主任刘占华分别与贾毅签订《高端品牌酒店和国际教育学校项目合作意向书》和《大理市喜洲古镇(白族)特色小镇项目投资协议》。

据悉,喜洲古镇(白族)特色小镇项目的建设目标是:将喜洲古镇打造为中国白族风情第一镇——中国最具风情的白族文化生态旅游小镇;打造为体现白族乡愁文化的生态宜居家园;打造为以国家5A级景区乡村旅游和全域旅游示范小镇、民族生态文化旅游创新示范区标准建设的特色小镇。项目总投资为30.22亿元,其中产业类项目投资17.35亿元,基础设施投资12.87亿元。2017年计划投资6亿元,全力推进古镇三线入地(一期)工程、古镇街区立面风貌整治(一期)工程、古镇夜景灯光工程等13个子项目。项目规划范围包括喜洲古镇、新区以及古镇东侧直至海舌的田园空间,东至洱海海岸线,南至规划环镇南路,西至大风路,北至万花溪,总面积约7平方公里。其中,特色小镇核心区建设范围1.5平方公里,辐射带动区范围5.5平方公里。

记者 彭黎明

DALISHIXUN 大理时讯  
社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善  
第994期  
编辑/陈曙娟  
微信扫一扫 了解更多资讯

## 市政府召开专题会议部署当前全市重点工作 高志宏作部署和要求

11月10日,市政府召开专题会议,高志宏作部署和要求。会上,高志宏传达了市政府相关会议精神,并对全市相关工作作安排部署。高志宏指出,今年启动的税控系统试点是全市加强税收征管工作的一个契机,各部门要各司其职、通力合作,按照既定目标,任务不减,具体到市、到街区,全力推动税控系统试点工作。相关部门要总结特色、亮点,形成可在全国、全省范围内可复制推广的经验。固定资产投资工作必须要抓好

项目建设,发改、国土、规划等部门要积极配合,做到在建项目抓进度、拟建项目抓开工、计划项目抓前期,全力推动项目建设。高志宏要求,全市领导干部要严格按照国家5A级景区创建的要求,对标对表抓实各项整改措施落实,对上级旅游部门反馈的问题、自身发现的问题以及游客投诉的问题要及时予以回应和整改,要加强旅游执法队伍培训和执法方式的研究,提高执法人员素质,进一步提升旅游区服务形象。大理旅游集团要严格按照旅游市场整治的要求,制定具体方案和措施抓紧实施。特色小镇建设要突出尽快确定投资主体、不断完善建设规划、加快基础设施建设、推进产业发

展,加强人才培养、做好项目协调沟通六个核心工作,使我市旅游产业与旅游资源相匹配、与基础设施相匹配。高志宏要求,全市领导干部要不忘初心、继续奋斗。一要加强各项工作的统筹,做到忙而不乱,忙中有效果、忙中出成绩出亮点;二要压实责任,进一步压实部门职责,做到责任到人、时间倒逼、奖惩到位;三要树立恐慌意识,在工作中做到认识到位、责任到位,真抓实干做好每一项工作。

市委常委、常务副市长李金灿主持会议。副市长木杏云、袁春城、杨锦江、张星,“两区一委”分管领导,各乡镇主要领导,市级各相关部门负责人参加会议。

记者 李俊波



11月13日,市纪委常委、市纪委第三纪检监察室主任李俊波组织开展廉政知识考试,对本次提拔、轮岗、挂职的67名领导干部进行任前廉政提醒谈话。廉政知识考试内容涵盖《党章》、《廉洁自律准则》等党纪党规。通过考试和廉政谈话,促进新任领导干部干部深入学习党纪法律法规知识,不断增强反腐倡廉意识,规范领导干部权力运行行为。

汪亚健 摄

## 共创中华民族伟大复兴的美好未来 ——十论学习贯彻党的十九大精神

人民日报评论员

指导党和人民实现中华民族伟大复兴的正确理论。作为这一理论体系的重要组成部分,习近平新时代中国特色社会主义思想是中国化最新成果,是党的十九大之魂,是全党全国人民为中国特色社会主义奋斗的行动指南。用党的创新理论武装头脑,我们就能更加自觉地为实现新时代中国特色社会主义的历史使命不懈奋斗。

“没有中国共产党的领导,民族复兴必然是空想。”96年来,为完成担当的历史使命,我们党团结带领人民历经千难万险,付出巨大牺牲,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。行百里者

半九十,难走的是后半程。历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。全党同志一定要不忘初心、牢记使命,自觉维护党的团结统一,以党的坚强领导和顽强奋斗,凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。全党同志一定要保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风,以时不我待、只争朝夕的精神,奋力走好新时代的长征路。

“实现中华民族伟大复兴,是全体中国人共同的梦想。”中国团结带领人民历经千难万险,付出巨大牺牲,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。行百里者

系,巩固全国各族人民大团结,加强海内外中华儿女大团结,团结一切可以团结的力量;只要包括港澳台同胞在内的全体中华儿女顺应历史大势,共担民族大义,坚持“一国两制”,推进祖国统一,把民族命运牢牢掌握在自己手中;只要广大青年勇做时代的弄潮儿,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章,中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代人的接力奋斗中变为现实。大道之行,天下为公。中华民族是历经磨难、不屈不挠的伟大民族,中国人民是勤劳勇敢、自强不息的中国人民,中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以党的十九大精神为指引,汇聚起亿万人民磅礴之力,锐意进取,埋头苦干,中华民族伟大复兴的中国梦一定能早日实现。(转载自11月7日《人民日报》)

